

-составление графика и проведение углубленного системного анализа в организациях, которые приобретают устойчивую неплатежеспособность. Разработка по результатам анализа программы финансовой стабилизации, ее защита руководителем в районной администрации, а также введение в практику отчетов руководителей неблагополучных в финансовом отношении организаций по выполнению и результативности принятых мер по каждому пункту программы.

В качестве основного фактора при анализе финансового состояния организаций необходимо использовать среднемесячный объем реализованной продукции (выручку), так как именно выручка наиболее полно интегрирует в себе информацию о деятельности организации в таких сферах, как производство, качество, конкурентоспособность продукции, маркетинг и т.д. Поэтому степень покрытия задолженности должна определяться исходя из полученной выручки за определенный период, а не активов организации, что позволит избежать искажения данного показателя.

Препградой для точной диагностики финансового состояния организаций является искусственное завышение рентабельности в связи с игнорированием при определении себестоимости сверхнормативных, но фактически произведенных затрат. Это делает невозможным своевременное принятие руководителями мер по предупреждению устойчивой неплатежеспособности. Устранение недостатков существующих в системе нормирования затрат и бухгалтерском учете Республики Беларусь позволит с высокой точностью определять неблагоприятную динамику и оперативно реагировать на произошедшие изменения.

УДК 657

## **ВОПРОСЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ОРГАНИЗАЦИИ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА В УЧРЕЖДЕНИЯХ ОБРАЗОВАНИЯ**

**А.П. Козлов, А.В. Никифорова**

**Могилевский государственный университет продовольствия, Беларусь**

Важнейшим элементом любой организации является бухгалтерия. Эффективное управление бюджетными учреждениями и рациональное использование средств, выделяемых на их содержание из бюджетных и внебюджетных источников, вызывает потребность в рациональной организации бухгалтерского учета в этих учреждениях, который по своим объектам и некоторым приемам отличается от учета в коммерческих организациях. Ошибки в структуре бухгалтерии не только усложняют процесс обработки учетной информации, но и приводят к экономическим потерям из-за непроизводительного расходования времени работников.

В составе бухгалтерских работ есть операции (организационные и творческие), которые не поддаются прямому нормированию, а затраты времени на них определяются лишь на основе изучения существующей организации труда. Поэтому численность бухгалтеров рассчитывается не только по нормативам времени, но и с добавлением доли, определяемой величиной ненормируемых работ. В этих целях применяются различные методы исследования, которые можно объединить в три группы: документальные методы, которые основаны на

изучении различных документов; методы прямого наблюдения используются в целях изучения содержания труда; социологические методы позволяют дополнять и проверять полученную ранее информацию с использованием мнения работников об отдельных моментах их профессиональной деятельности, предложений специалистов по улучшению работы и устранению недостатков в организации труда и расстановке кадров.

По результатам изучения практики работы бухгалтерских служб бюджетных организаций выявлены проблемы, которые заключаются в неоптимальном соотношении между временем работы и временем перерывов и непроизводительной работы; в нерациональной структуре, т.е. в преобладании технических операций, большая часть которых может быть механизирована.

Можно сделать вывод о том, что нестандартная работа должна быть строго систематизирована. Она может быть следующей: выдача справок служащим; поддержание связи с поставщиками, подотчетными лицами; ведение корреспонденции с другими учреждениями; изучение изменений в учете с целью правильного отражения в учете; корректирование ошибок. Необходимо учитывать, что объем учетно-вычислительной работы в бухгалтерии увеличивается к концу каждого отчетного периода, так как ведутся дополнительные работы, связанные с составлением отчетности.

Важнейшим направлением совершенствования организации бухгалтерского учета служит также оптимизация структуры бухгалтерии и сокращение ее затрат за счет повышения уровня автоматизации учетных работ.

УДК 657.62

## РАЗВИТИЕ АНАЛИЗА ДЕБИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ

**Н.В. Шелова**

**Могилевский государственный университет продовольствия, Беларусь**

Дефицит денежных средств, массовые неплатежи и обусловленный этим рост дебиторской задолженности определяют значимость анализа расчетов с дебиторами. Проблема анализа дебиторской задолженности и обеспечения на этой основе эффективного управления системой взаимоотношений предприятия с контрагентами осложняется несовершенством нормативной и законодательной базы в части востребования задолженности. Вместе с тем при всей объективной сложности управления дебиторской задолженностью на ее величину существенное влияние оказывают специфические условия деятельности предприятия, анализ которых позволяет воздействовать на состояние расчетов с дебиторами.

На величину дебиторской задолженности предприятия влияют: общий объем продаж и доля их в общей сумме реализации на условиях последующей оплаты (с ростом объема продаж растут и остатки дебиторской задолженности); условия расчетов с покупателями и заказчиками (увеличение сроков, снижение требований по оценке надежности дебиторов ведет к росту дебиторской задолженности); политика взыскания дебиторской задолженности (чем активнее предприятие во взыскании дебиторской задолженности, тем меньше ее остатки и тем выше «качество» дебиторской задолженности); платежная дисциплина